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2022년 국가직 7급 물리학개론 나책형 해설

01. ⓶  02. ⓵  03. ⓸  04. ⓷  05. ⓷  06. ⓵  07. ⓸  08. ⓸  09. ⓷  10. ⓵
11. ⓵  12. ⓸  13. ⓸  14. ⓵  15. ⓸  16. ⓶  17. ⓷  18. ⓷  19. ⓷  20. ⓸

 21. ⓶  22. ⓵  23. ⓶  24. ⓸  25. ⓶

1. 【정답】 ⓶
도로와 바퀴사이의 운동마찰계수가 균일하므로 질량이 처음의 두 배가 되더라도 마찰에 

의한 가속도는   





로 동일하다.

   이므로 질량이 처음의 두 배가 되더라도 미끄러진 거리는 로 동일하다.

2. 【정답】 ⓵
그래프에서 아래면적이 해준 일의 양과 같으므로  ×    J 

운동에너지 변화   


⋅⋅ 


⋅⋅  ,    ms 

3. 【정답】 ⓸
ㄱ. 그래프에서 A  구간의 가로방향 길이(가한 열량)이 C  방향의 가로방향 길이보다 

작으므로 A  구간에서 가한 열량은 C  구간에서 가한 열량보다 작다.
ㄴ. cal : 물 g의 온도를 ℃ 올리는데 필요한 열량

    B  구간에서 가한 열량 : ×   cal  kcal

ㄷ. C  구간에서 일어나는 상전이에 관여하는 잠열의 양은 상전이의 방향이 달라져도 
일정하다. (기화 ↔ 액화)

4. 【정답】 ⓷

⓵, ⓶  
 에서 같은 압력, 같은 온도, 같은 몰수 이므로 수소 기체와 헬륨 기체의 

온도는 같다.

⓷, ⓸ 제곱평균제곱근 속력 rms  


 이므로 분자량이 작은 수소 기체의 제곱

평균제곱근 속력이 헬륨보다 크다.

5. 【정답】 ⓷
전자의 최대 운동에너지 max    이므로

그래프의 기울기는 ‘’, 플랑크 상수이다.
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6. 【정답】 ⓵

최대로 녹을 수 있는 얼음의 질량 calg
cal

Jcal

 J
×calg


     g 

7. 【정답】 ⓸
ㄱ, A → B  과정과 C → D  과정은 등온과정이므로   이다. 따라서 열량이 일의 

양과 같고, 그래프에서 A → B  과정 아래 면적(일의 양)이, C → D  과정 아래 면적
보다 크므로 A → B  과정에서 흡수한 열량은 C → D에서 방출한 열량보다 크다.

ㄴ. B → C  과정과 D → A  과정은 가역적 단열 과정이므로 엔트로피 B  C , 

    D  A이다. 따라서 A → B  과정의 엔트로피 증가량 B  A는 C → D  과정에서 
엔트로피 감소량 C  D와 같다. (B  C , D  A이므로 B  A  C D)

ㄷ. A → B  과정에서

   엔트로피 변화   H


H


H


A

B



H


 lnA

B 이고,

   마찬가지로 생각하면 C → D  과정에서 엔트로피 변화 CD  lnC

D 이다.

   ‘ㄴ’에서 A → B  과정의 엔트로피 증가량은 C → D  과정에서 엔트로피 감소량과 

같으므로,  lnA

B lnC

D , A

B
D

C 이다.

   따라서  순환 과정에서 A

B
D

C 이다.

8. 【정답】 ⓸
반지름 (    )인 원통을 가우스면으로 잡으면 가우스 법칙에 의해 

     ,  


 





 











ln

 
전기용량   







ln
 


 

ln
 



9. 【정답】 ⓷
바닥이 부딪힐 때 받은 충격량이 같다는 것은 운동량의 변화량이 같다는 것이고,
따라서 충돌 직전의 속력이 같다는 것이므로
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지구 :  ⋅  ms 

질량이 지구의 배이고 반지름이 지구의 배인 행성 A의 중력가속도

A 


⋅
 



 


 이므로

행성 A  : A ⋅⋅  ,    m 

10. 【정답】 ⓵
벽면과 완전 탄성 충돌하므로 충돌 후 연직방향의 속도는 변하지 않으며,
수평방향의 속도는 크기는 같고 방향이 반대가 된다.
따라서 연직방향의 속도가 변하지 않으므로 연직방향의 운동은 처음 높이 에서 연직
방향으로 계속해서 자유낙하 하는 것으로 생각할 수 있으므로

이때 높이가 

인 곳에서 바닥까지 도달하는데 걸리는 시간

 









⋅


















 



  
 



 이다.

따라서 수평거리   ⋅

 




 

 



  

11. 【정답】 ⓵




  


  (물체의 최대 운동에너지  최대 탄성(퍼텐셜) 에너지)

  





12. 【정답】 ⓸

  


 ×

×


× × 


 × 
 m   mm 

13. 【정답】 ⓸

 B , 


B 

 B 에서 B  Hz 또는 B  Hz




B 에서 


B  Hz 또는 


B  Hz

B  Hz인 경우 


B  Hz이므로 B  Hz는 될 수 없다.
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따라서 B  Hz

 
14. 【정답】 ⓵

  cm ,   




    cm

초점거리  




 

















  cm 

15. 【정답】 ⓸

그림에서 파장   cm이므로 진동수   





  Hz 

16. 【정답】 ⓶
전위차계의 바늘이 오른쪽으로 움직인다는 것은 전위차가 증가한다는 것이고,

  
 이므로 전기용량 가 감소하여야 한다. 

ㄱ.   

 이므로 두 극판의 면적 가 넓어지면 전기용량은 증가한다.

ㄴ.   

 이므로 두 극판 사이의 간격 가 넓어지면 전기용량은 감소한다.

ㄷ.   

 이므로 유전상수가 공기의 유전상수보다 더 큰(  ) 유전체를 두 극판 

사이에 삽입하면 전기용량은 증가한다.

17. 【정답】 ⓷

  


,  



ㄱ.  







⋅




 ,  
 이므로

    



⋅

 ,   
 




   따라서 를 배로 하면, 는  배가 된다.

ㄴ. ‘ㄱ’에서   
 


 이므로 의 크기가 배가 되면, 는 

 배가 된다.
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ㄷ. 자기력  × 이므로 의 방향을 반대로 바꾸면, 입자의 경로는 오른쪽으로 
휘어진다.

18. 【정답】 ⓷

전체 전류의 최댓값 max   

max
  ⋅





 


A 

저항에서 소비되는 전력의 최댓값 max  max
   

 


⋅   W 

19. 【정답】 ⓷

그림과 같이 루프에 흐르는 전류를 , 라하고 각각의 루프에 키르히호프 법칙을 적용하면

병렬로 연결된 Ω저항과 Ω저항을 간단히 하면 

× 
 Ω

루프  :      

루프  :      

연립하면    A  ,   A 

따라서 AB    ×    V 

20. 【정답】 ⓸
ㄱ. 주양자수의 허용된 값은      ⋯이다.
ㄴ. 주양자수   일 때, 궤도양자수는     의 개의 허용된 값이 있다.
ㄷ. 궤도양자수   일 때, 궤도 자기양자수는    ±  ±  ± 의 개의 허용된 

값이 있다.
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21. 【정답】 ⓶

운동에너지   




 









 (  
 )

 



× 





× 


 ××


× 


×


× 

 × 
  J 

eV  × 
J이므로  

× 


× 


  eV 이다.

22. 【정답】 ⓵

  A


 
A 



 B


 
B 



A  B이면, 로렌츠 인자 A  B이므로 A  B이다.

따라서 짧은 순서대로 나열하면 , A, B이다.

23. 【정답】 ⓶
 방향으로만 외력이 작용하였으므로 축 방향의 알짜 외부 토크는 이고, 따라서 축에 
대하여 각운동량 보존법칙이 성립한다.

원운동의 반경을 이라 하면   




 



 이므로

높이   
 에서의 원운동의 반경은   




 이다.

각운동량 보존법칙 :   ⋅



 


 ⋅



 




  

24. 【정답】 ⓸

  



 




  


 ⋅  


⋅ 

   

25. 【정답】 ⓶
cos⋅  

⋅


   ,   

   초 


